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Anfrage Nr. 307 /XIX vom 15.01.2025 gem. § 56 NKomVG;
Betr. AusgleichsmaBnahmen nach § 13 BNatSchG;

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 15.01.2025 steliten Sie folgende Anfrage:

~Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

gem. lhrem Schreiben vom 15.07.2024 hat der Landkreis fiir ca. 80 Projekte mit erheblichen
Beeintréichtigungen von Natur und Landschaft Ersatzzahlungen im Sinne des § 13 BNatSchG erhalten,
aber aus diesen Zahlungen lediglich 20 Mafinahmen finanziert.

Dazu bitten wir Sie um Beantwortung folgender Fragen:

1. Seit wann besteht aufgrund welcher Vorschrift die Pflicht fiir Ersatzzahlungen und seit wann hat der
Landkreis solche Zahlungen erhalten? Wie hoch war der Bestand aus Ersatzzahlungen im Sinne des §
13 BNatSchG am 31.12.2006, am 31.12.2020, 31.12.2021, 31.12.2022, 31.12.2023 und am
31.12.2024?
Wie ist es begriindet, dass sich der Bestand aus den Ersatzzahlungen in der Zeit vom
31.12.2021 bis 18.01.2022 um ca. 1,2 Mio. Euro und von Ende 2023 bis Mitte 2024 um ca. 1,8 Mio.
Euro verringert haben soll?

Begriindung:
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Ersatzzahlungen sind gem. § 15 Abs. 6 BNatSchG vor der Durchfiihrung des Eingriffs zu leisten und
einzusetzen fiir ,praktische, reale und unmittelbar wirkende MafSinahmen im Bereich des Naturschutzes
und der Landschaftspflege” (siehe BT-Drs. 16/12274, S. 58).

In der Sitzung des Umweltausschusses am 25.11.2021 hatte die Verwaltung mitgeteilt, dass in den letzten
Jahren keine Fldchen gekauft worden seien und die Gesamthéohe der verfiigbaren Ersatzgelder zum
18.01.2022 2.481.819 € betrage.

Im Gegensatz dazu haben Sie uns am 15.07.2024 auf unsere Anfrage Nr. 226/XIX vom 03.06.2024
mitgeteilt, die zweckgebundenen Riicklagen fiir Naturschutz in Millionen Euro habe jeweils am 31.12 laut
Bilanz betragen:

2019ca. 3,7,

2020 ca. 3,7,

2021 ca. 3,7,

2022 ca. 3,9 und

2023 ,korrekt 4,126.129,81.

Demnach miissten in den 18 Tagen vom 31.12.2021 (Bestand ca. 3,7 Mio.) bis 18.01.2022 (Bestand ca.
2,5 Mio.) 1,2 Mio. Euro abgeflossen sein. Dies widerspricht jedoch Ihren anderen Angaben in der Anlage 2
zu lhrem Schreiben vom 15.07.2024.

Mit Schreiben vom 08.05.2024 haben Sie angegeben: , Die verfiigbare Héhe des Ersatzgeldes betr(igt
aktuell 2.304.443,25 Euro.

Demnach miissten in den ca. 4 Monaten von Ende 2023 (Bestand ca. 4,1 Mio.) bis Anfang Mai 2024
(Bestand ca. 2,3 Mio.) Mittel in Héhe von ca. 1,8 Mio. Euro abgeflossen sein.

Ausgaben in Héhe von ca. 3 Mio. Euro (1,8 plus 1,2 Mio. Euro) stehen jedoch im Widerspruch zu lhrer
Angabe vom 15.07.2024, dass insgesamt seit 2006 Ersatzzahlungen in Héhe von ca. 5,97 Mio. Euro
eingenommen und davon bis zum 11.04.2024 nur ca. 1,4 Mio. Euro ausgegeben worden seien.

2. Aus jeweils welchen Griinden waren in welchen Féllen Ausgleichs- oder Ersatzmafinahmen im
betroffenen Naturraum nicht mdglich? Wo wurden jeweils stattdessen welche Mafinahmen
durchgefiihrt?

Begriindung:
§ 13 BNatSchG bestimmt:

,Erhebliche Beeintrédchtigungen von Natur unhd Landschaft sind vom Verursacher vorrangig zu vermeiden.
Nicht vermeidbare erhebliche Beeintriichtigungen sind durch Ausgleichs- oder Ersatzmafinahmen oder,
soweit dies nicht méglich ist, durch einen Ersatz in Geld zu kompensieren."

Und § 15 Abs. 6 BNatSchG bestimmt: ,Die Ersatzzahlung ist zweckgebunden fiir Mafinahmen des
Naturschutzes und der Landschaftspflege méglichst in dem betroffenen Naturraum zu verwenden, fiir
die nicht bereits nach anderen Vorschriften eine rechtliche Verpflichtung besteht." Gefordert werden
~praktische, reale und unmittelbar wirkende MaBnahmen im Bereich des Naturschutzes und der
Landschaftspflege" (siehe BT-Drs. 16/12274, S. 58).

3. Fiir welche und wann a) genehmigten, b) wo errichteten und c) noch nicht errichteten
Windkraftanlagen sind d) in welcher Hohe Ersatzzahlungen wann festgesetzt, e) wann gezahlt und
f) noch nicht gezahlt worden? I
In welchen Fiillen sind in welchem Umfang Ersatzzahlungen aus welchen Griinden nicht oder nicht vor
der Durchflihrung des Eingriffs erfolgt oder bisher nicht eingegangen oder storniert?
In welchen Fiillen wurde aus welchen Griinden darauf verzichtet, dass die Ersatzzahlung vor der
Durchfiihrung des Eingriffs zu leisten war? Welche Art von Sicherheitsleistungen wurde in diesen
Fillen verlangt? B
In welchen Féllen wurden aus welchen Griinden Sicherheitsleistungen nicht in der erforderlichen Hoéhe
festgesetzt oder erst nach wie vielen Mohaten Verzug in dé_r erforderlichen Hohe
a) festgesetzt und b) eingenommen? '



Begriindung:
Die Zahlung ist gem. § 15 Abs. 6 BNatSchG vor der Durchfiihrung des Eingriffs zu leisten. Gem.

Ihren Angaben sind fiir einige Anlagen noch keine Zahlungen erfolgt oder storniert.

4. Gibt es ein automatisiertes Verfahren oder soll ein solches Verfahren eingerichtet werden, in der
Anordnung, Eingang, Verwendung usw. von Ersatzzahlungen im Sinne des § 13 BNatSchG erfasst und
dokumentiert werden oder erfasst und dokumentiert werden kénnen?

Begriindung: .
Auf die Anfrage der CDU-Kreistagsfraktion vom 18.04.2024, wann der Landkreis Ersatzzahlungen nach $§

13 BNatSchG fiir weiche MafRnahmen erhalten hat, haben Sie am 08.05.2024 u.a. geantwortet: , Die
entsprechenden Informationen kénnen der als Anlage 1 beigefiigten Ubersicht entnommen werden.
Sofern in der Ubersicht in der Spaite , Eingang Zahlung" ein Fragezéichen aufgefihrt ist, kann das Datum
des Zahlungseingangs aktuell nicht genannt werden, da in der ... zur Uberwachung der
Ersatzgeldzahlungen gefiihrten Liste kein Datum des genauen Zahlungseingangs vermerkt ist. Von einer
diesbeziiglichen Klidrung, die eine aufwendige Recherche in einzelnen Akten- und/oder
Buchungsvorgdngen erfordert, musste aufgrund der aktuellen Personal- und Arbeitssituation abgesehen
werden."

Auf unsere Nachfrage dazu und zu weiteren nicht beantworteten Fragen vom 03.06.2024 haben Sie uns
in einer Zwischennachricht vom 21.06.2024 mitgeteilt, dass die fristgerechte Beantwortung wegen einer
zeitaufwendigen Uberpriifung nicht méglich sei. Dies ist fiir uns nicht nachvollziehbar und mit der
Vorschrift zur ordnungsgemdéfen Haushaltsfiihrung nicht vereinbar. Eine vollsténdige Antwort erhielten
wir erst am 15.07.2024: nach drei Monaten.”

Die Fragen werden wie folgt beantwortet:

1.1 Seit wann besteht aufgrund welcher Vorschrift die Pflicht fiir Ersatzzahlungen und seit wann hat
der Landkreis solche Zahlungen erhalten?

In Niedersachsen besteht die Moglichkeit der Ersatzzahlung seit dem 01.01.2004. Die erste
Ersatzgeldzahlung hat der Landkreis Hildesheim am 14.12.2004 erhalten.

1.2 Wie hoch war der Bestand aus Ersatzzahlungen im Sinne des § 13 BNatSchG am 31.12.2006, am
31.12.2020, 31.12.2021, 31.12.2022, 31.12.2023 und am 31.12.2024?

Es wird auf die Antwort zu Frage 5 der Anfragé 226/XIX verwiesen. Erganzend dazu betragt der
Stand der zweckgebundenen RUcklégen.zum 31.12,2024 nach Auskunft der Kimmerei
4.491.100,27€. Uber den Stand der Riicklage fiir das Jahr 2006 sind in der Kimmerei aktuell keine
Aufzeichnungen verfligbar. Aus den Aufzeichnungen der Naturschutzbehdrde (siehe auch
Anlagen 1 und 2 der Antwort zur Anfrage 226/XIX) kann jedoch fiir Ende 2006 ein
Ersatzgeldbestand in Hohe 51.679,37 € rekonstruiert werden.

1.3 Wie ist es begriindet, dass sich der Bestand aus den Ersatzzahlungen in der Zeit vom 31.12.2021
bis 18.01.2022 um ca. 1,2 Mio. Euro und von Ende 2023 bis Mitte 2024 um ca. 1,8 Mio. Euro
verringert haben soll?

Die Verwaltung hat in Beantwortung der Anfrage 226/XIX alle eingenommenen
Ersatzgeldzahlungen und auch alle hieraus getatigten Auszahlungen vollstandig und transparent
aufgefiihrt. Dies sind die mafigeblichen Zahlen!



Aufgrund von unterschiedlichen Zeitpunkten, wann diese Zahlungen in der Unteren
Naturschutzbehorde , aktenmaRig vermerkt” werden und die entsprechenden Buchungen dann
auf den jeweiligen ,,Konten” tatsdchlich umgesetzt werden, ist es schwierig, den
,Ersatzgeldbestand” zu einem bestimmten Tagesdatum ,genau” zu bestimmen. Insofern mag es
bei den vorangegangenen Benennungen von Ersatzgeldbestinden zum 18.01.2022 und
08.05.2024 verwaltungsseitig zu Fehleinschatzungen gekommen sein. Dies ist im Nachhinein
aber nicht mehr aufzuldsen.

Aus jeweils welchen Griinden waren in welchen Fillen Ausgleichs- oder Ersatzmafinahmen im
betroffenen Naturraum nicht méglich?

Es wird zunichst auf die in der Vorlage 840/XIX dargestellten Grundsatze im Zusammenhang mit
Ersatzgeldfestsetzungen verwiesen.

Danach kann in Falle der ,,Fallgruppe 1“ und der ,Fallgruppe 2“ unterschieden werden. Bezogen
auf die in Rede stehenden Vorhaben ergibt sich danach die in der nachfolgenden Tabelle
vorgenommene Aufschliisselung:

Gemeinde Vorhaben Begriindung Ersatzgeld
Elze Errichtung 2 Windkraftanlagen Fallgruppe 2
Alfeld Bau einer Wetterstation Fallgruppe 1
Duingen Bau eines Antennentragers Fallgruppe 1
Alfeld Larmschutzsanierung Bahnstrecke Fallgruppe 1
Fohrste
Lamspringe Bau eines Biomassenlogistikzentrums Fallgruppe 1
Sohide Repowering WKA ' Fallgruppe 2
S6hlde Repowering WKA Fallgruppe 2
Diekholzen Bau eines Antennentragers Fallgruppe 1
Giesen Bodenabbau Ahrbergen (PIK) Fallgruppe 1
Sibbesse Ausbau K 417 zwischen Eitzum und K Fallgruppe 1
415
Alfeld Gehdlzbeseitigung im Uferrandstreifen | Fallgruppe 1
Bad Salzdetfurth Bau eines Antennentragers Fallgruppe 1
Sarstedt Errichtung eines Schleuderbetonmastes | Fallgruppe 1
einschl. Antennenanlage und
zugehoriger Versorgungseinheit
Giesen Bodenabbau Ahrbergen (PIK) Fallgruppe 1
Sarstedt Sole-Leitung Fallgruppe 1
Giesen Bodenabbau SchieRstand Ahrbergen Fallgruppe 1
Giesen Bodenabbau Ahrbergen (PIK) Fallgruppe 1
Landwehr Bau eines Antennentragers Fallgruppe 1
Bad Salzdetfurth Bau von 2 WKA Fallgruppe 2
Freden Bau einer WKA Fallgruppe 2
Giesen Bodenabbau Ahrbergen (PIK) Fallgruppe 1
Elze OU Mehle Fallgruppe 1
Gronau Antennentriger; 40m Stahlgittermast Fallgruppe 1
Hiddessum Fallgruppe 1

Antennentrdager, Gem. Hiddessum

1




Folziehausen

Schellerten 1 Windkraftanlage Fallgruppe 2
Schellerten 1 Windkraftanlage Fallgruppe 2
Bockenem Repowering WKA-Bockenem Fallgruppe 2
Lamspringe | Repowering WKA-Evensen Fallgruppe 2
Schellerten Neubau EFH mit Garage Fallgruppe 1
Holle versch. B-Plane. Zweck: Umbau Fallgruppe 1
Herrenmiihle
Ahrbergen Bodenabbau Ahrbergen (PIK) | Fallgruppe 1
Ahrbergen Bodenabbau Ahrbergen (PIK) Fallgruppe 1
Nordstemmen Antennentrdger Burgstemmen Fallgruppe 1
| Alfeld Umspannwerk Godenau Fallgruppe 1
Nordstemmen Riickbau K 37 Fallgruppe 1
Harsum/Schellerten Windpark, 4 Anlagen Fallgruppe 2
Nordstemmen / Klein [ Antennentrdger Klein Escherde Fallgruppe 1
Escherde
Harsum Antennentrager, Gem. Hiddessum Fallgruppe 1
Sohlde WKA-Repowering Fallgruppe 2
Freden WKA Eyershausen Fallgruppe 2
Diekholzen Schaltwerk Hildesheim Siid Fallgruppe 1
Lamspringe 380kV-Hochstspannungsleitung Fallgruppe 2
Alfeld Funkmast Langenholzen Fallgruppe 1
Bockenem WKA Klein-llde; 3. Bauabschnitt Fallgruppe 2
Freden Mobilfunkmast Ohlenrode Fallgruppe 1
Sohlde Feuerwehrzufahrt Burg Steinbriick Fallgruppe 1
Holle Funkturm Rastanlage Sillium Faligruppe 1
Holle/Bockenem/Lamspringe | 380kV-Hochspannungsleitung Wahle- Fallgruppe 2
Mecklar-Abschnitt A
Nordstemmen Aufziige Bahnhof Barnten Fallgruppe 1
Sohlde Schleuderbetonmast Mobilfunk Fallgruppe 1
Elze Funkturm Wiilfingen Fallgruppe 1
Gandersheim - 4 WKA, Gehrenrode Fallgruppe 2
| Nordstemmen Funkturm' - - Fallgruppe 1
| Schellerten Funkturm Fallgruppe 1
Bockenem Grabeniberfahrt, LSG-HI 34 Fallgruppe 1
Sarstedt | Funkturm Giften Fallgruppe 1
Algermissen Funkturm Lihnde : Fallgruppe 1
Sarstedt Funkfeuer Sarstedt Fallgruppe 1
Sibbesse Funkturm Sellenstedt Fallgruppe 1
Holle Funkturm Hackenstedt Fallgruppe 1
Bockenem 7 WEA Bornum Fallgruppe 2
Alfeld/Réllinghausen Funkturm Réilinghausen Fallgruppe 1
Ahrbergen Bodenabbau Ahrbergen (PIK) Fallgruppe 1
Nordstemmen WEA Adensen Fallgruppe 2
Alfeld Funkturm Wispenstein Fallgruppe 1
SG Leinebergland Funkturm | Funkturm Wallenstedt Fallgruppe 1
Folziehausen
SG LeineberglandFunkturm | Funkturm Eitzum .° Faligruppe 1
Folziehausen
SG LeineberglandFunkturm | Funkturm Liibbrechtsen Fallgruppe 1

|




Sohlde | Windpark Lesse, 8 Anlagen Fallgruppe 2
Bad Salzdetfurth | 3. WKA Koppelberg Fallgruppe 2
Sz-Lesse 1 WKA zum bestehenden Windpark Fallgruppe 2
Freden Funkturm Freden Fallgruppe 1
Giesen Funkturm Ahrbergen Fallgruppe 1
Ahrbergen Sand- und Kiesabbau, Abbaufeid 5 Fallgruppe 1
Bockenem Windkraftanlagen 3. BA Fallgruppe 2
Bockenem '_\_Nindkraftanlagen Fallgruppe 2
Gremsheim (Northeim) Windkraftanlagen Fallgruppe 2

2.2

3.1

3.2

3.3

3.4

Bei der Frage der Einstufung in die jeweilige Fallgruppe ist der »Naturraum” im Ubrigen nicht von
Bedeutung. '

Wo wurden jeweils stattdessen welche Mafinahmen durchgefihrt?

Auf die Ausfiihrungen der informationsvorlage 840/XIX im Umweltausschuss vom 30.01.2025
wird hingewiesen.

Fiir welche und wann a) genehmigten, b) wo errichteten und c) noch nicht errichteten
Windkraftanlagen sind d) in welcher Héhe Ersatzzahlungen wann festgesetzt, e) wann gezahit

und f) noch nicht gezahlt worden?

Die entsprechenden Angaben sind der Anlage zu entnehmen.

In welchen Féllen sind in welchem Umfang Ersatzzahlungen aus welchen Griinden nicht oder
nicht vor der Durchftihrung des Eingriffs erfolgt oder bisher nicht eingegangen oder storniert?

l Ersatzgeld
Gemeinde Vorhaben . |festgesetzt | Bemerkungen
Lamspringe, Sehlem | Bau eines Antennentrdgers 8.400,00 | Nicht gebaut
Bockenem WEA Klein-llde; 3. Bauabschnitt Antrag zurilickgezogen
Sz-Lesse 1 WEA zum bestehenden Windpark 20.402,95 | noch nicht gebaut
Giesen Funkturm Ahrbergen . 23.400,00 | nicht gebaut
Gremsheim _ o |
(Northeim) | Windkraftanlagen | 11.034,28 | noch nicht gebaut

In welchen Fillen wurde aus welchen Griinden darauf verzichtet, dass die Ersatzzahlung vor der
Durchfiihrung des Eingriffs zu leisten war?

in keinem Fall wurde auf die Zahlung des Ersatzgeldes vor Beginn des Eingriffs verzichtet.
Welche Art von Sicherheitsleistungen wurde in diesen Fiillen verlangt?

Das war in keinem Fall erforderlich.




3.5

In welchen Féllen wurden aus welchen Griinden Sicherheitsleistungen nicht in der erforderlichen
Héhe festgesetzt oder erst nach wie vielen Monaten Verzug in der erforderlichen Hohe a)
festgesetzt und b) eingenommen?

Das kam nicht vor.

Gibt es ein automatisiertes Verfahren oder soll ein solches Verfahren eingerichtet werden, in der
Anordnung, Eingang, Verwendung usw. von Ersatzzahlungen im Sinne des § 13 BNatSchG erfasst
und dokumentiert werden oder erfasst und dokumentiert werden kénnen?

Es gibt kein derart automatisiertes Verfahren in der Unteren Naturschutzbehérde des
Landkreises Hildesheim. Es ist der Verwaltung auch nicht bekannt, dass ein solches
automatisiertes Verfahren von anderen Unteren Naturschutzbehérden verwendet werden bzw.
ein entsprechendes marktverfiigbares Softwareprodukt existiert und beschafft werden kénnte.

Die Zeit zur Bearbeitung der Anfrage b‘etrug 15 Stunden.

Mit freundlichen GriiRen

Bélkner
(Amtsleitung)

Anlage

Hinweis: Informationen zum Thema Datenschutz, insbesondere zur Verarbeitung lhrer personenbezogenen Daten, finden Sie

unter https.//www.landkreishildesheim.de/Politik-Verwaltung/Verwaltung/Datenschutz/ Datenschutz-im-Umweltamt




